

## 也談直接資助計劃學校

李雪英

2. 直資學校內的學生以經濟背景作無形分類，漸次形成以經濟劃分孩子的價值觀，殊不健康。

3. 直資學校提供獎學金，招徠全港學生，形成學校間收生不公平的現象。
4. 教育上的貧富懸殊加劇，造成社會不公，減少努力讀書以脫貧的機會，影響的不單是個人，而是整個社會的向上流動力。

目前的爭議，支持及反對者均羅列原因，部分更以「舊生」、「家長」等持份者的身分加入討論。真理本應是愈辯愈明，若能透過理性討論，並提出參考數據，歸納出直資制度與及公營學校的優點以及值得改善之處，則為學子之福。可惜的是，參與討論者雖同樣熱切期望維持優質教育，但見解卻多從個人經歷及主觀角度出發，對不同體制的學校作出種種批評。爭議若持續不絕，對社會、對教育發展絕非好事。

### 公營學校大體制的問題

直資爭議讓我們看到的，不單是直資學制、而是公營學校這個大體制的問題。值得深究的是：

1. 為何香港的學校要依靠收取學費及捐助方能提供優質教育？目前政府對公營學校的資助是否嚴重不足、影響教育質素？香港政府坐擁巨額盈餘，我們在追求公平教育的時候，希望見到的是均

富、還是均貧？我們是要拉倒直資體制的存在，或是應要求政府增加對公營學校的資助，讓兩種體制的學校同樣具備充足資源提供有利學子的優質教育？

2. 為何學校要透過轉制，方能得到更大的專業自主空間，以決定教學語言、調適課程、設計學習活動以及作更長遠的規劃？直資學校的辦學空間由教育局設計及確認，若教育當局認為對直資學校所提供的自主空間，有助學校提供優質教育，同樣的辦學空間為何不能向其他公營學校提供？若給予直資學校的自主空間因某些原因不能擴展至全部公營學校，教育局亟需提出理據並作出回應。

3. 在學校運作上，政府給予直資學校更大的彈性，包括行政、課程、收錄學生、公布收生結果等，在在讓人深信直資佔有優勢。直資學校是否優勢盡佔，影響其他公營學校的發展，政府絕對有責任檢討、解釋。

4. 根據政府資料，直資中學數量已佔整體中學逾 13%，不能說只屬少數。近年有傳統學校轉制直資，其對教育生態的影響不容忽視。教育需要經營、更需要整體規劃。公營與私營、不同類型資助模式的學校比例若何？如何互相補足？政府宜作深入探討研究，並及早公布，以釋公眾疑慮。
5. 當下的現實是，貧窮線上的學生，其升讀大學機會是貧窮線下學生的 3.7 倍。



李雪英：教育要向全體學生負責，教育當局有責任確保全港所有學生均得到優質的教育。圖為中學生在上課。  
(資料圖片)

教育不是商品或交易，教育制度或許可以推倒重來，但學生的學習及成長卻不可以從頭開始。教育要向全體學生負責，教育當局有責任確保全港所有學生均得到優質的教育。教育不能也不應只讓局部學校「富起來」，而是要面向全港，為整體教育的提升作出規劃、承擔，讓每位學生都能透過教育有所得。多元辦學、公平教育，是不容挑戰的教育核心價值。優質教育是香港社會賴以持續發展的唯一資本，是任何有遠見的政府均視作重點投放資源的項目。惟新政府上任至今，教育發展仍未視為重點發展項目。我們憂慮，未來社會將因政府今天的延誤而付出高昂代價！

作者是香港中學校長會主席